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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Σύμφωνα με το άρθρο 5  του Ν. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας
και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριμένοι
φυσικοί κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και ειδικότερα : 

α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεμοθύελλα  δ) η πλημμύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία
στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς επίσης
οι  ζημιές από αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη
συνθήκη  RAMSAR καθώς  και  οι ζημιές  που  προκαλούνται  από  άγρια  κουνέλια,  στη  φυτική
παραγωγή της νήσου Λήμνου.

Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος Νόμου εκδόθηκε ο «Κανονισμός Ασφάλισης
Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήμερα.
Μάλιστα οι παραγωγοί ασφαλίζουν τις καλλιέργειες τους από τα ανωτέρω αίτια και οι αποζημιώσεις
που καταβάλλονται στους πληγέντες παραγωγούς αφορούν τα ανωτέρω αίτια. 

Ο Οργανισμός ως ασφαλιστικός Οργανισμός διενεργεί τις εκτιμήσεις σύμφωνα με την γεωπονική
επιστήμη και τα εκτιμητικά εγχειρίδια και οι εκτιμήσεις διενεργούνται για τα ασφαλιστικά καλυπτόμενα
αίτια τα οποία αναφέρονται στους Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α.

Σε διαφορετική περίπτωση η καταστρατήγηση των όρων εκτίμησης εκτός θεσμικού πλαισίου  θα
δημιουργούσε ανισορροπία στο σύστημα της αγροτικής ασφάλισης με αποτέλεσμα την μη δίκαια
καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς όλης της χώρας.    

Από τα παραπάνω προκύπτει  ότι  οι  ζημιές που προξενούνται  στη φυτική παραγωγή  από το
βερτιτσίλιο   που αναφέρεται  στην ερώτηση δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.  
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



 Ωστόσο οι ζημιές αυτές, δεν μπορούν να ενταχθούν ούτε σε  πρόγραμμα κρατικών οικονομικών
ενισχύσεων  για  την  αντιστάθμιση  των  ζημιών  στη  γεωργία  από  θεομηνίες  ή  συγκεκριμένες
δυσμενείς  καιρικές  συνθήκες.  Οι  ζημιές  που  αναφέρονται  στην  ερώτηση    οφείλονται  σε
μυκητολογικές προσβολές, οι οποίες είναι μεταδοτικές ασθένειες 

Ειδικότερα  το βερτιτσίλιο είναι μια μορφή ανδρομύκωσης ( προκαλεί  απόφραξη αγγείων) και η
θεραπεία του γίνεται μόνο με καλλιεργητικά μέσα .Ειδικότερα  όπως αυστηρό κλάδεμα, απολύμανση
εδάφους  και  εργαλείων,  υγιές  πολλαπλασιαστικό  υλικό,  ανθεκτική  ποικιλία,  κάψιμο
προσβεβλημένων δένδρων , η τμημάτων αυτών κ.λ.π.   Επομένως τα καλλιεργητικά μέσα είναι αυτά
που ενδείκνυται από την γεωπονική επιστήμη για τον περιορισμό της ασθένειας και κατά επέκταση
της εξάλειψης της. 

 Σημειώνεται τέλος ότι   ενισχύσεις οι οποίες απλώς αποζημιώνουν τους γεωργούς για τις απώλειες
που υπέστησαν χωρίς να λαμβάνονται μέτρα για την θεραπεία του προβλήματος στην πηγή του,
θεωρούνται από την Ε.Ε. καθαρές ενισχύσεις λειτουργίας, οι οποίες δεν συμβιβάζονται με την κοινή
αγορά .

2.Βάσει  του  ν. 3877/2010 , αναφέρεται ότι οποιαδήποτε τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση
των  υφιστάμενων  καλύψεων  του  ΕΛΓΑ  που  προβλέπονται  στους  Κανονισμούς  του,  έχει  ως
προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  νέας πολιτικής ηγεσίας του
ΥΠΑΑΤ  είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας  για  επαρκή
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων. 

Μια διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η ψηφιακή εποχή , ο τρόπος
των εκτιμήσεων η βιωσιμότητα του  συστήματος αγροτικής ασφάλισης μάλιστα δε στο τελευταίο
τρέχουν διάφορες  μελέτες  τα  συμπεράσματα  των οποίων επεξεργάζονται  περαιτέρω  από τις
αρμόδιες υπηρεσίες ενώ επιπλέον μελετώνται και άλλες παρεμβάσεις όπως η  πρόσθετη και η
προαιρετική ασφάλιση . Οι διαδικασίες είναι σε εξέλιξη.

Επιπλέον   ο σχεδιασμός της πολιτείας είναι να  ενεργοποιήσει μέσω της καινούργιας ΚΑΠ στην
Ε.Ε.   και  καινούργια  χρηματοδοτικά  εργαλεία  βάσει  των  οποίων  θα  μπορεί  η  ασφάλεια  του
γεωργο-ασφαλιστικού συστήματος να βελτιωθεί επι το πλείστον προς όφελος των παραγωγών της
χώρας. 

Η  Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να μπορεί
να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη απορρέουσες από τον Κανονισμό του
υποχρεώσεις  για  την  καταβολή  αποζημιώσεων  και  προς  αυτή  την  κατεύθυνση  κινήθηκε.
Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει  την εξασφάλιση των απαιτούμενων
πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Σκοπός  όλων  αυτών  είναι  η  υλοποίηση  και  εφαρμογή  όλων  εκείνων  των  μέτρων  που  θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι  αποζημιώσεις να καταβάλλονται  με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους
έλληνες παραγωγούς μας.
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3.  Τα  υπόλοιπα  θέματα  που  αναφέρονται  στην  ερώτηση  δεν  εμπίπτουνστην  δικαιοδοσία  του
ΕΛ.Γ.Α..
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